Система счисления - совокупность приемов наименования и обозначения чисел. Системы счисления разделяются на две группы: позиционные и непозиционные. Позиционной называется система счисления, в которой значение цифры зависит от ее места (позиции) в ряду цифр, обозначающих число. Системы, не обладающие этим свойством, называются непозиционными (римская система счисления). Основанием позиционной системы счисления называется число цифр, которое используют при записи.

В ЭВМ часто используется восьмеричная и шестнадцатеричная системы счисления. В восьмеричной системе счисления числа записываются с помощью восьми цифр (0 1 2 3 4 5 6 7). Сама восьмерка записывается двумя цифрами: 10. Для записи чисел в шестнадцатеричной системе необходимо уже располагать шестнадцатью различными символами, используемыми как цифры:

10-я: 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

16-я: 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 А  В   С   D  E   F

Пример 1. Переведем десятичное число 46 в двоичную систему счисления.

Правило: Чтобы перевести целое положительное десятичное число в систему счисления с другим основанием, нужно это число разделить на основание. Полученное частное снова разделить на основание и т.д. до тех пор, пока частное не окажется меньше основания. В результате записать в одну строку последнее частное и все остатки, начиная с последнего.
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46 = 1011002.

Пример 2. Переведем десятичное число 672 в восьмеричную систему счисления.
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672 = 12408.

Пример 3. Переведем десятичное число 934 в шестнадцатеричную систему счисления.
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934 = 3А616.

Пример 4. Переведем в десятичную систему счисления восьмеричное число 511.

5118 = 5•82+1•81+1•80 =5•64+1•8+1 = 329

5118 = 32910.

Пример 5. Переведем в десятичную систему счисления шестнадцатеричное число 1151.

1•163+1•162+5•161+1•160 = 1•4096+1•256+5•16+1 = 4096+256+80+1 = 4433.

115116 = 443310.

Пример 6. Переведем двоичное 1100001111010110 число в восьмеричную форму.

Правило: Для преобразования двоичного числа в восьмеричное необходимо двоичную последовательность разбить на группы по три цифры справа налево и каждую группу заменить соответствующей восьмеричной цифрой. Аналогично поступают и при переводе в шестнадцатеричную систему, только двоичную последовательность разбивают не на три, а на четыре цифры.
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Переведем наше число в восьмеричную и шестнадцатеричную системы:

1100001111010110

1 100 001 111 010 110                                                    1100 0011 1101 0110

1   4    1      7     2    6                                                      С       3       D       6

Аналогично осуществляется и обратное преобразование: для этого каждую цифру восьмеричного или шестнадцатеричного числа заменяют группой из трех или четырех цифр. Например:
      A        B         5       1                               1   7       7       2       0       4
   1010   1011   0101   0001                             1   111   111   010   000   100

лол
